

建筑是人类历史和文明的见证,并且成为每个历史时期的文化符号和文化记忆。

20世纪50年代初,数百栋苏式住宅建筑在哈相继建成,居住在此的哈尔滨“大厂”工人真真切切地体会到了社会主义的好。经历了70多年的风风雨雨,这些建筑仍有近百栋得以保留,并继续使用,由此形成了独具20世纪50年代风貌的哈尔滨历史文化街区。

70多年前 苏式住宅的工人新村 在哈星罗棋布(下)

□王铁



式建筑
风格住宅。
▲位于平房区东安小区的苏



业文化历史遗迹进行抢救式保护,相关部门还制定了历史文化街区保护目录。

2012年哈市制定了《2012-2020哈尔滨历史文化名城保护规划》,将20世纪50年代苏式住宅建筑群中的哈尔滨亚麻厂住宅区、哈飞家属区、哈东安家属区的建筑与街区列入保护范围。2020年4月16日黑龙江省将上述三处历史文化街区列入全省第一批历史文化街区目录,这对今后哈市苏式住宅建筑的保护、开发、利用打下了坚实的政策基础。

在哈尔滨现存的20世纪50年代苏式住宅建筑群中,仍然有蕴含保护、开发、利用潜能的街区。比如平房区北广东轻家属区、道里区阳明街与河广街区域的苏式住宅建筑群,这两处苏式住宅建筑群保留得相对完好,也应列入省、市文化历史街区的保护、开发、利用目录。同时,相关部门应注重收集留存下来的20世纪50年代苏式住宅建筑群的老物件、老照片,建立陈列馆。因为这些留存的工厂建筑和住宅建筑在哈市十分具有代表性,而且在全国也是十分罕见的。所以,保护好、利用好这些现存的建筑,也是保留那个年代哈尔滨这座城市的工业记忆,见证共和国长子在中国社会主义建设最初的十年中所作的贡献,更是哈市作为我国历史文化名城的重要组成部分。(完)

(本文图片由作者提供)



▲位于亚麻小区的苏式建筑风格住宅。

作者简介

王铁 资深媒体人,热衷于城市建设及文化历史研究,用文字、图片记录城市发展,在多家媒体刊发相关文章。

伍 建造坚固 冬暖夏凉

哈尔滨地处东北寒冷地区,苏联专家在设计哈市的工人新村住宅时,首先强调保暖,要求从地基的基石到墙体厚度达到80厘米左右,俗称“三砖半”,以抵御冬季的严寒。到了夏季,厚厚的墙体还有足够的隔热功能,做到冬暖夏凉。

公共区域的楼梯、走廊、厨房、洗漱间、卫生间均为水磨石地面;楼梯护栏为铁艺造型,实木扶手,也有砖混结构搭配水磨石扶手的;一些建筑二楼有飘窗,三楼有露台。这些都是苏式建筑风格住宅的标配,代表了20世纪50年代哈尔滨几十万“大厂”工人的住宅样板,并成为他们现代生活的缩影。

难能可贵的是,经历了70多年的风霜雨雪,如今这些苏式建筑风格住宅,尽管已经显得十分老旧,但是仍然能够满足人们居住的基本需求。可见当年的建筑设计实用、用料精良、质量上乘。加之房产管理部门多年来不断地维护,让这些老住宅楼在保持居住功能的同时,又成为那个时代的历史见证。

陆 整体造型趋同 立面装饰各异

20世纪50年代在许多大城市中,大规模建设苏式建筑风格住宅是社会主义建设初期城市发展过程中,最为鲜明的近现代工业记忆,最为生动的现代工人生活状况的真实写照。

这些苏式住宅群功能一致,造型趋同,红砖墙体、坡形屋顶、长方形烟囱,房檐以白色线条勾勒出女儿墙造型,白色宽边拱形门窗,显得十分厚重、温暖、安全。也有



▲20世纪50年代位于道外区长春街上的筒子楼。

的将墙体粉刷成暖色调的淡黄色,比如,南岗区和平路南北两侧的苏式建筑风格住宅群、平房区南厂东安家属区的住宅群,墙体均为淡黄色,给人以洁净温暖的感觉。这些苏式建筑风格住宅立面装饰各异,有的富有欧式浪漫色彩,有的端庄优雅,这些都真实反映出那个火红年代的鲜明特征。

当年建筑设计师巧妙地融合了中西建筑元素,其精致堪称一流,富有情调。亚麻厂苏式建筑风格住宅外立面造型端庄优雅,并将中西建筑元素相融合,以三层楼为主,二楼有飘窗,三楼有铁艺露台,是典型的欧式造型;道里区阳明街、河广街一带的苏式建筑风格住宅外立面造型优雅浪漫、富有动感,其主体立面的造型为尖顶式,尖顶下方由带有花篮与飘带的雕塑构成,庄重之中给人以浪漫的感觉,并排的三扇窗户配以拱形的雕花和精致的短柱台,这些都体现出建筑的整体美感;位于平房区东轻家属区的苏式建筑风格住宅主立面则更富有时代感,尖顶造型下的水泥装饰条,没有经过特别的粉饰,正中偏上处是一组环形雕塑:由祥云、龙、麦穗、齿轮、和平鸽围绕着一颗五角星,下方注有“1955”字样,生动地记录了我国社会主义建设初期人们对祖国的热爱、对生活的追求,具有鲜明的时代特征。

柒 苏式住宅楼里 满是人间温暖

20世纪70年代,我曾经在苏式集体宿舍的筒子楼里生活过。那时,年轻的干部、技术员、工程师、工人都到了结婚成家的年龄,为了给他们安家,单位将这些青年集体宿舍改成家家庭住宅。在原来的房间里安装了隔断,让一个屋变成里外两个

屋。走廊里每家门口都新建了一个双炉眼灶台,用于烧水做饭。走廊有男女卫生间、洗漱间供大家使用,当年住上这种房子的人,无不幸福满满。

每天早上,大家要起早上厕所,要是不早点抢上卫生间的蹲位,就得排很久的队;早上在走廊的炉灶上做饭,要尽量轻手轻脚,以免影响他人休息;逢年过节各家做好吃的,邻居们都会在走廊相互交换一下自己的菜,尝尝各家的手艺;张家没有缝纫机,可以到李家借着用;谁家的自行车需要打气,没有气管子,公共卫生间有准备好的工具箱,供打气和修理自行车;谁家的孩子放学先回家,打开收音机听广播,马上就会吸引全楼道的孩子们都挤进他家蹭着听。那时候的生活,真的很温暖。

到了20世纪80年代初,开始有大批返城知青进工厂当工人。这些年轻人几乎都到了结婚的年龄,这下子,住宅楼就不够用了。怎么办?想来想去,只能在住宅楼顶往上接楼。现在的哈量住宅区的老楼都是三层后接成五层的,哈轴新区的老住宅楼也是由原来的三层接成了五层。

我曾在油坊街上的哈轴新区住过,每层四户。我家住的是二室一厅一卫,两家共同使用一厨一卫。邻居是哈轴老工人曹师傅,人很热情实在。关起门来两家人是一家,相互照应,增添了很多人间温暖。这个住宅小区原来有庭院、树木、花坛,门口有商店、卫生所。现在小区内棚厦交错,失去了当年的风采,令人叹息。

捌 见证城市工业发展 保留历史文化记忆

进入21世纪,省、市政府部门越来越重视保护城市的历史文脉,尤其是加强了对城市近现代工业发展历史研究,并对工

与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等,讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究,或是相关领域专家,

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下:1. 文章字数为2500-3000字,多幅相关旧照。2. 文章相关要求为:主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。3. 稿件请发送至22304430@qq.com,同时请注明姓名、个人简介(100字以内)、联系方式。